
2023年小班民族团结活动教案 民族团结
一家亲班会教案内容(通用5篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。教案书写有哪些要求呢？
我们怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编带来的优秀教案
范文，希望大家能够喜欢!

小班民族团结活动教案篇一

活动目标：

1．通过各个事例和同学们周边的事情，讲述行为习惯养成的
重要性。让学生亲身感受自己行为习惯的偏差，激励自己及
时改正不良习惯。

2、通过主题班会活动，使学生继承优良传统美德，增强爱国
情感，从小养成良好的行为习惯，初步树立社会责任感。

活动方式：通过看录像、听录音、阅读材料、讨论

活动过程：

一、导入

二、宣布本次活动的主题

三、班主任对开学一周的班级工作做总体概括

四、听故事，明理

（一）播放课件：一个小故事：



事例1、曾看到这样一则报道，说的是新加坡，新加坡是一个
通用英语的国家，这个国家的公共场所的各种标语大多是用
英语书写。但其中的一些文明礼貌的标语，如“不准随地吐
痰”、“禁止吸烟”、“不准进入草坪”等却用中文书写。
为什么呢？人家回答：“因为有这些不文明行为的大多数是
中国大陆的游客。”为此，到新加坡考察的一位中学校长语
重心长地说：“不文明行为也是国耻。”不知大家是否记得，
中央电视台曾经报道，国庆节后的天安门广场，随处可见口
香糖残迹，40万平方米的天安门广场上竟有60万块口香糖残
渣，有的地方不到一平方米的地面上，竟有9块口香糖污迹，
密密麻麻的斑痕与天安门广场的神圣和庄严形成了强烈反差。

（二）这说明什么问题呢？行为习惯养成的重要性。

我送大家一句话：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可
以主宰人生。”——培根

（三）现在大家来看看你们自己有哪些不良的行为习惯？按
卫生、纪律和学习三方面来分类列举，分别写在三张纸上。

1．同学例举生活中的不文明现象；

2．同学自查自身有无不文明的行为；

3．展开讨论：如何做一名有良好行为习惯的学生；

（四）讲一些好的班级在行为习惯方面的好的做法。

五、班主任对本次主题班会进行总结

同学们行为规范十分重要，它将伴随着我们的成长，影响我
们的终生。良好的习惯影响你的一生。如果播种行为收获的
是习惯；播种习惯，收获的是性格。那么播种性格收获的将
是人生。



下滩学校二年级行为养成教育主题班会活动记录

活动目的：通过活动使学生懂得认真值日爱劳动的表现，也
是对班集体尽职尽责，教育学生当好值日生。

活动内容：做一个爱劳动，关心集体的好学生

活动记录：一、激发幼儿兴趣引入活动

1、同学们，你们看一看我们教室的环境怎么样，你感觉到什
么？

2、今天哪几个同学值日？你们给大家说一说是怎么样值日的？
今天值日对工作负责吗？

小结：值日生同学爱劳动、对工作认真负责，关心班级，不
怕脏和不怕累

二、请同学们看课件图片

图1地面有果皮、纸屑等

图2桌子很乱、黑板没擦

图3扫把、拖把、水桶等乱七八糟堆在一起。

讨论：小朋友喜欢这样的教室吗？为什么？那怎么样做好值
日，搞干净教室呢？

三、师总结

卫生是要靠大家保持的，看到地上的垃圾要主动捡起来。我
们是一个集体，班上的事情要靠大家一起动手来做，要齐心
合力，认真，积极的做好。



四、表扬最近一段时间卫生有进步的人，并能主动关心班集
体的幼儿，给这些幼儿奖上小红花或小奖品。希望其他的幼
儿要向这些幼儿学习。

小班民族团结活动教案篇二

活动背景:

在2009.7.5的暴力事件之后，民族团结已被入各项工作之首，
学校是教育阵地，如何做好宣传、如何使民族团结观念牢固
树立在每个学生当中，使孩子们充分意识到“稳定压倒一
切”牢固树立“两个离不开思想”，无疑主题班会是一条主
要途径。为此在今年的五月民族团结月中，我班召开这个主
题班会。

活动目标：通过本次主题班会，使学生牢固树立“两个离不
开思想”了解各民族风俗习惯，了解古今民族团结先进事迹，
知道我们新疆是一个多民族大家庭，知道在日常生活中应怎
样做，使各民族亲如一家，增强民族团结意识，自觉维护民
族团结。

活动准备:

让学生搜集有关民族团结先进事迹及故事、诗歌、排演小品、
相声、舞蹈、歌曲等赞颂古今往来的民族团结的人和事。对
当前的形式做以分析，明确学生应该做什么，不应该做哪些
事。分出不同组，选出负责人。

活动议程：

二、主持人沈星言、侯松涛串词

1、由任英涛组讲名族团结的先进事迹及故事



2、由曾佑赢组朗诵诗歌（散文）

3由吴凯琪组演唱名族团结歌曲

4由侯松涛组表演小品

5由瑞扎组表演舞蹈

6由殷凯为大家表演快板

7小组交流：平实学习生活中该为‘民族团结一家人’做哪些
事？不该做哪些事？

8经验分享：少数民族风俗习惯

三、班主任小结

详细过程:

二、活动过程

2、我们由五十六个民族，但却拥有一个共同的名字，那就是
中国，56个兄弟姐妹手挽手肩并肩一起朝前走。下面请欣赏
曾佑赢组的诗朗诵。

4、接下来请欣赏一段非常有意思的小品，由侯松涛组的巴音
达拉等同学为大家表演。

5、我们新疆是一个歌舞之乡，我们初一13班也有一群能歌善
舞的小姑娘，瞧，他们来了:由瑞扎、戴静等为大家表演舞蹈。

6、快板

7、交流讨论



8、分享：由同学介绍不同民族的风俗习惯，禁忌，节日等。
增进学生对各个民族的了解，

小班民族团结活动教案篇三

班会目的：

通过“加强民族团结”主题班会，让同学们进一步认识科学
发展观的意义和民族团结的重要性，每一位学生都对“民族
团结”、“爱国主义”有了更深刻的理解与认识。通过这次
活动让同学们了解少数民族的各种风俗习惯。知道我国是一
个团结友爱的多民族国家，从而产生对少数民族热爱的感情。
并活动要提高学生对民族团结的认识，应受到学生的欢迎和
好评，要取得良好的效果。让同学们知道，在鲜艳的五星红
旗上，同样染着像马本斋这样少数民族烈士的鲜血。我们决
不能忘记新中国是各族人民共同奋斗、不怕流血牺牲建立起
来的。

班会过程：

导入部分：

主持人甲：在我们960万平方公里的土地上，生活着56个民族。
各族人民和睦相处，情同手足。正是因为有了各族人们融合
和团结，才铸就了我们中华民族的。辉煌繁荣和创造了光辉
灿烂的历史文化。

主持人乙：是啊，今天，就让我们在民院这个多民族的大家
庭里，携手并进，走进我们今天的主题班会《民族团结一家
亲》。

主题部分：

（一）民族团结源远流长



主持人甲：自古至今，我们的各族人们都在用感人至深、源
远流长的动人故事，谱写着民族团结一家亲的历史篇章。

1、游戏：在一个题板上写出一个少数民族的名称，然后几位
学生代表轮流说出一个少数民族的名称，不能重复。谁说出
的和题板上的相同或重复前面学生所说过的名称，便出列表
演节目，为大家讲一则民族团结的故事。

2、听故事：藏族学生代表讲《文成公主进藏》的故事。

主持人甲：西藏是我们祖国母亲身体的一部分，是我们祖国
永远不可分割的一部分。汉藏人民是一家，尤其在我们学院，
在我们64人的班级家庭里，在日常生活学习中无不体现了民
族兄弟之间的相互关心，相互帮助，公共进步。

3、小品表演：满族学生代表表演小品《打工奇遇》。

（二）各族人民的灿烂文化

主持人甲：下面就让我们感受一下多民族的灿烂文化。

表演：在同学们的少数民族歌曲大联唱的同时，由各宿舍代
表表演自行设计制作的民族服装t台秀。

（三）民族舞蹈大荟萃

1、分别由一个男生宿舍和女生宿舍的学生组合，表演壮族竹
竿舞。表演结束，由学生自主参与由该舞蹈设计的游戏。即，
谁在游戏中被竹竿卡住，就要表演另外一个少数民族的舞蹈
或说出一个民族的风俗习惯。

2、藏族学生代表介绍西藏的风土人情，而后带领全体同学共
同起舞——藏族舞蹈锅庄舞。



（四）主持人总结

主持人甲：我们伟大的祖国，960万平方公里的土地，少一寸
也不行；56个民族，缺一不可。

主持人乙：祖国历史的每一页，都记载着各族人民的团结奋
斗和灿烂文化。我们每一个人都更加热爱我们的民族大家庭，
我们都是一家人。

（五）班主任总结

通过本次寓教于乐、生动有趣的班会，我们从中了解和学习
到了各民族的灿烂文化。也体会到，只有民族团结，携手并
进，才能有各民族的共同繁荣，民族团结关系整个中华民族
的长治久安和振兴发展。

（六）结束

主持人甲、乙：同学们，最后让我们高歌一曲：《爱我中
华》，

小班民族团结活动教案篇四

教学目标：

1、知道民族团结的故事。

2、懂得各民族同学之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。
过程与方法：

让同学们熟悉民族团结的内涵，要求学生明辩是非，时刻保
持清醒的头脑，加强自己的责任感和使命感。为增进民族团
结而努力，不做有损民族团结的事。 情感态度与价值观：



1、敬仰维护民族团结的人，培养各民族之间团结友爱的情感。

2、收集我们周围有关民族和睦团结的资料。 教学重点：

使学生懂得各民族之间应互相尊重，平等相等，和睦相处。
教学策略：

1、运用多媒体课件渲染气氛，创设情景，激发学生兴趣。

2、运用多媒体课件形象直观地理解课文内容。

3、榜样感染法，正反事例对比法。

4、自己动手收集资料法。

二、学文明理，激情导行。

（一）学习认识中华民族是一个大家庭。

2、生答：汉族、回族、维吾尔族、哈萨克族、蒙古、藏族。

（二）民族团结的重要性和我们的责任

民族团结是新疆各族人民的生命线；加快经济发展步伐，促
进各民族共同繁荣。民族团结是社会主义民族关系的基本特
征和核心内容之一，也是中国共产党和国家所追求的目标。
社会主义社会各民族之间的团结，是以中国共产党的领导和
党的团结为核心的，是以社会主义制度和祖国统一为基础的。
作为中国民族政策体系的重要组成部分。

我们的责任

人人是民族团结宣传员， 处处是跨越发展风景线； 民族团
结进步创建活动 是全社会的共同责任； 民族团结从我做起、
从现在做起、从小事做起！



（四）老师讲故事，发生在新疆本土的民族故事。

六、班主任小结

今天我参加你们的活动后和你们一样触很深，我更相信这次
主题班会后无论是民族同学还是汉族同学，我们都会更理解
对方，我们班再不会出现下课时，汉族同学和民族同学各聚
一堆的场景了，因为我想大家一定和我一样更加坚信各民族
是一家人，只有各民族之间彼此团结，相互帮助，相互尊重，
共同繁荣昌盛，共同浇灌民族团结之花，我们伟大祖国繁荣
富强的脚步才会更强、更快、更有力！ 教育反思 同学们反
响积极，都能认识民族团结的重要性。大家一致表示，作为
中学生，要旗帜鲜明地反对分裂活动；同时要努力学习，掌
握扎实的知识，成为国家靠得住，用得着的人才，报效祖国！

小班民族团结活动教案篇五

__团小学为做好民族团结进步创建教育活动，4月21日上午组
织全体师生开展了“民族团结一家亲”为主题的国旗下讲话，
全体师生深刻认识新形势下民族团结教育活动的重大意义，
进一步增强责任感、使命感和紧迫感，把学校的民族团结进
步创建活动抓紧抓实，要求少先队员带头做民族团结模范。
同日，各班级开展了以民族团结教育为主题班会并以板报形
式来宣传、教育民族团结相关知识，进一步增强了广大师生
的民族团结意识，牢固树立团结稳定是福，分裂动乱是祸的
思想。

在入场式和开幕式上，各个方块代表队以学校限有的道具以
及统一的服装进行表演，这样减少了铺张浪费。运动会上各
个方块队出色而圆满地完成了表演任务。

民族团结进步创建活动总结汇报

今年5月，是自治区第__个民族团结教育月。为在大队掀起民



族团结的宣传教育热潮，切实唱响“共产党好、社会主义好、
祖国大家庭好、改革开放好、民族团结好”的主旋律，我大
队以抓学习，求团结，树典型，结对子，思稳定，求发展为
主题，全面贯彻党的民族政策，大力实施“民心工程”，使
民族团结进步事业进一步巩固，各项工作更具特色，名类活
动丰富多彩。我大队在继承和发扬历年来开展民族团结教育
月好经验、好做法的基础上，总结经验，与时俱进，坚
持“一手抓民族团结，一手抓改革发展”，进一步增强民族
团结教育针对性，有效性，不断巩固和发展我大队各民族大
团结的政治局面。

一、精心组织，周密安排

为扎实有效地开展好今年的民族团结教育月活动，大队支部
领导十分重视此项工作，及时成立了民族团结教育活动领导
小组。按照《自治州党委宣传部关于深入开展自治区第__个
民族团结教育月活动的安排意见》的安排部署，结合我大队
实际制定了开展民族团结教育月活动的实施方案，并认真组
织开展了民族团结教育系列活动。认真加强领导，精心组织
实施，周密安排部署，使教育月活动早计划、早安排、早部
署，扎扎实实，富有成效。我大队结合民族团结教育月活动
开展大力开展向民族团结先进典型学习活动，组织全大队职
工学习了舍身救人、爱党爱国、民族团结、克己奉公、忠于
职守、助人为乐、敬老爱幼的英雄事迹。支部结合实际，通
过动员会座谈会、讨论会、板报、专栏等多种形式，学习宣
传党的民族宗教政策，学习中央和总队党委关于维护稳定的
一系列重要指示精神，大力开展“学英雄，见行动”活动，
在大队上下形成了人人重视民族团结，人人争当民族团结模
范的良好氛围。举办了“五观”教育、民族团结和公民道德
建设为主要内容的学习教育活动6次，开辟“民族团结教育”
专栏、出版报、悬挂横幅标语，形成了强有力的宣传声势。

二、以群众性活动为载体，不断把教育月活动推向高潮



民族团结教育月期间，我大队以活动为载体，寓民族团结教
育于生动活泼，丰富多彩的活动之中。大队举办了民族团结
专题学习动员会，向大队干部进行马克思主义“五观”教育
和党的民族宗教政策教育，宣讲新疆发展的历史及民族发展
和宗教演变的历史，引导干部职工进一步认清民族分裂主义
本质和危害，分清是非界限和敌我界限，使广大干部职工进
一步统一思想，全面正确地理解党的民族、宗教政策，增强
反对民族分裂，维护祖国统一，维护社会稳定的自觉性和坚
定性。举办了开展“四认同”宣传教育专题座谈会，使广大
干部职工深刻理解必须强化“四个高度认同”即使各族干部
群众达到对祖国的高度认同，对中华民族的高度认同，对中
华文化的高度认同，对中国特色社会主义的高度认同的深刻
内涵。通过座谈，广大干部职工充分认识到新疆自古以来就
是祖国不可分割的一部分，作为中华民族的一员，有责任大
力宣传中华民族的光荣历史和辉煌成就，切实把热爱祖国，
振兴中华同热爱新疆的山山水水，同爱岗敬业，做好本职工
作，实现中华民族的伟大复兴，全面建设小康社会统一起来。
立足本职，脚踏实地，坚定走中国特色社会主义道路的信念。
结合全国对口支援新疆工作会议和中央新疆工作座谈会议精
神及“民族团结教育年”活动，广泛发动大队干部谈认识、
谈打算、谈体会、谈信心，营造深厚氛围。

组织开展了学习英雄一心为公，无私奉献，忠诚党和人民事
业的高尚情操；学习英雄忠于职守、爱岗敬业，对工作精益
求精的优良作风；学习英雄乐于助人，尊老爱幼、全心全意
为人民服务的优秀品德；学习英雄艰苦奋斗，百折不挠、敢
于战胜一切困难的拼搏精神。通过学习英雄模范先进事迹，
对照检查自己找差距，大队党员干部决心弘扬民族精神，维
护民族团结，热爱本职工作，忠实履行全心全意为人民服务
的宗旨，在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。通过座谈学习
英雄的体会，交流个人学习英雄落实行动的具体方案，在大
队形成了学习先进，崇尚先进，见贤思齐的良好风气。组织
开展了学习宣传和贯彻实施《条例》的学习教育活动，在系
统学习《条例》的基础上进行了宪法知识考试，全所5人参加，



参加率达100%。通过学习宣传，贯彻实施《条例》，提高了
大队各族职工的执法意识和法制观念，增强了民族团结，增
强了凝聚力。

三、大力实施民心工程

我大队结合县委开展“万民党员进农家，万众一心促发展”
活动，大力实施得民心工程，深入扶贫帮困对口支援村，开
展扶贫帮困活动，切切实实为农民群众办实事、办好事。我
大队今年5月的扶贫周活动，根据上级的安排意见，开展了丰
富多彩的宣传教育活动。大队支部领导高度重视，亲自组织，
亲自安排，召开民族团结教育月活动领导小组专题会议。全
大队党员干部在大队支部领导的带动下，党员干部在队长、
书记同志的带领下，深入到贫困职工家中开展扶贫帮困慰问
活动，收到良好效果。

今年我大队的民族团结教育活动做到了“三个到位”：

一是思想认识到位，大队领导坚持把民族团结工作作为头等
大事来抓，在统一思想认识的基础上认真安排，精心组织。

二是学习宣传到位，在大队干部中广泛开展“五观”教育，
党的民族政策教育，“四个高度认同”教育和爱国主义教育，
通过唱响“共产党好、社会主义好、民族团结好”主旋律，
做到了个个通晓、人人皆知。

三是活动落实到位，通过民族教育月以活动为载体，使干部
职工积极参与，各项活动丰富多彩。今后，我们将一如继往
地把民族团结教育工作长期进行下去，以五月促全年，不断
为昭苏四个文明建设做出新的更大的贡献。


